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Uber Aqd - Der Magistrat

Herrn Oberbirgeymeister 7/ K¢z
Gert-Uwe Mende g/
Dezernat fiir Umwelt,

uber Grinfladchen und Verkehr
Magistrat

und Stadtrat Andreas Kowol
Frau Stadtverordnetenvorsteherin

Christa Gabriel

an die Freien WAHLER / Biirgerliste Wiesbaden -
. Februar 2020

Anfrage der Freien Wahler vom 27.01.2020, Nr. 169/2019 nach § 45 der
Geschéftsordnung der Stadtverordnetenversammiung

SV Nr. 20-V-67-0003

Betreff: Diingung von stddtischen Griinflichen

In Wiesbaden gibt es zahlireiche &ffentliche Griinanlagen, Parks, Friedhdfe und Sportstatten.
Um die Qualitat derselben zu erhalten ist Pflege, Bewasserung und auch Diingung nétig.
Angesichts der derzeitigen Diskussion um Uberdiingung im landwirtschaftlichen Bereich
stellt sich die Frage, wie die Stadt Wiesbaden mit ihren Griinflachen umgeht.

ich frage den Magistrat:

1. Wieviel Dunger wird pro Jahr in Wiesbaden bei der Pflege der stadtischen
Grinflachen verwendet?

2. Welche Art von Dunger verwendet die Stadt?

3. Inwelchen Bereichen wird der Diinger aufgebracht? Werden z.B. Rasenflachen von
Sportstatten anders gediingt als Rasenflachen in &ffentlichen Parks?

4. Welche Dingermengen werden in den verschiedenen Bereichen pro gm jahrlich
aufgebracht? ‘

5. Wirkt sich die Dingung der Grunflachen auf die Nitratbelastung des Grundwassers in
Wiesbaden aus? '
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Die Anfrage beantworte ich wie folgt:

Zu 1:

Die Abteilung ,Grinflachen® des Grinflichenamtes verwendete im Jahr 2019 ca. 2,5t
Dinger. Sie ist fur die gértnerische Unterhaltung auf ca. 300 ha Griinanlagen,
Kinderspielplatze und Stralenbegleitgrinflachen zustandig.

Zu 2:

Compo Basatop Sport (stickstoffbetonter Rasenlangzeitdiinger), Compo Blaukorn Premium
(Stickstoff-Kaliumdiinger phosphatreduziert), Compo Floranid Twin permanent
(stickstoffbetonter Langzeitdlinger), Manna Hornspéne (organischer Stickstoffduinger),
Compo Rasenfloranid Twin (stickstoffbetonter Rasenlangzeitdiinger), Scotts Pre Seeder
(stickstoffreduzierter Diinger fir die Neuanlage von Rasenflachen)

Zu 3:

In der Grununterhaltung des Griinflachenamtes werden Gberwiegend Flachen bei der
Neuanlage gediingt. Ausnahmen sind die Rasenflachen in der Herbert-Reisinger-Anlage und
dem Warmen Damm sowie die mit Stauden und Grasern bepflanzten Beetflachen.

Zu 4.

Entsprechend der jeweiligen Verpackungsempfehlung. Es handelt sich dabei nur um
punktuelle und bedarfsgerechte Diingergaben in Einzelflichen. Eine feste Angabe, wieviel
Dinger pro Jahr auf den Quadratmeter ausgebracht wird, kann dadurch nicht ermittelt
werden.

Zu5:

Das Griinflachenamt diingt wie zuvor erlautert bedarfsgerecht. Die dabei verwendeten
Dunger und Nahrstoffe werden zum Grofteil von den Pflanzen aufgenommen.

Messungen der Nitratbelastung des Grundwassers fihrt das Grinflachenamt nicht durch.

Mit freundlichen Gri3en



